

江苏射阳农村商业银行股份有限公司 2019年度三农金融业务开展情况的报告

公告编号：2020-001

特别提示：本报告已经本行第四届董事会第八次会议审议通过。现予以公告。

现将本行2019年度三农金融业务开展情况报告如下：

2019年工作回顾

2019年，本行以服务三农和振兴实体经济为中心，以普惠金融服务体系建设为主线，以助推农业供给侧结构性改革和乡村振兴战略为抓手，优化资源配置，完善服务措施，全力以赴做好三农金融服务工作，实现了本年度三农金融业务发展的既定目标。本报告期末，本行各项贷款185.38亿元，其中涉农贷款余额达71.45亿元，占全部贷款38.54%，占实体贷款49.66%，涉农贷款比2019年初增12.47亿元，增幅达21.14%。支农支小“三占比、四增速”七项指标全部达标。

一、信贷投放情况

一是推进全行阳光信贷，做实普惠金融。做深做透阳光信贷，深耕深挖县域市场是本行二次转型的一项战略工作。2019年度，本行通过“网格化采集，信息化建档”，有效提高了农户授信覆盖面和签约用信率。本报告期末，辖区总农户数24.74万户，授信数17.71万，农户授信率71.59%，已签约数46955户，授信签约率26.5%，用信数23127户。二是加强小微企业走访，提

升服务质效。组织架构上，本行设立了盐城、射阳两个公司部，重点服务各区域内企业客户。权限管理上，所有支行都具备区域内涉农贷款受理权，部分支行增设小微企业业务受理权。营销举措上，定期对规模企业进行走访，实现“贷款营销+电子银行+存款理财+信息建档”立体式服务，真正做到金融服务助推企业发展。本报告期末，企业实体贷款 66.58 亿元，比年初增 14.47 亿元。实施客户授信期限由一年调整至三年，续贷业务可当天随还随贷。**三是开展政银企担对接，启动战略合作。**全面启动“政银企担”合作计划，定期开展“政银企担”综合授信活动。上半年，对县域企业和重点乡镇开展了多次银企对接，如与射阳县盘湾镇、临海镇、洋马镇分别开展小微企业集中授信、菊花贷试点等全方位战略合作。**四是做好企业减费让利，降低融资成本。**在当前存贷利差不断收窄、各项管理成本持续攀升的情况下，本行按照惠企政策的要求，坚定不移地下调相应的贷款利率，进一步降低企业融资成本，至目前，本行综合收息率比去年同期下降 0.23 个百分点。同时，不随意压贷、抽贷和断贷，运用“连连贷”、“易融贷”等产品，创新企业还款方式，减轻了企业贷款到期后的还款压力。

二、渠道建设情况

线下渠道方面，本行从 2012 年开始发展金融便民业务，2019 年实施便民服务点优胜劣汰计划，优化商圈布局，增加布点密度，推动分类精细化管理。本报告期末，本行金融便民商户有 313 户，其中农村金融综合服务站 150 个，行政村覆盖率 139%，2019 年全年发生查询交易 21.32 万笔，账务性交易 23.38 万笔，交易金额 3.56 亿元，极大方便了农户取款需求。在各营业网点布置了近百台 STM 机，优化了厅堂服务流程，提高了业务办理效率。

线上渠道方面，为小微企业和个体工商户量身定制“微易贷”、“商易贷”等产品，对“惠农快贷”、“快E贷”、“税E贷”“企信贷”等产品进行优化。按照“一品、一图、一句宣传语”的要求，汇编信贷操作手册。大力推广阳光E贷、农商E贷两款线上产品，不断优化授信模型和准入规则，线上贷款通过率近50%，金额近7亿元。

三、风险管理情况

在做好支持三农业务发展及金融服务工作的同时，本行也不断加大风险管控力度，防范各类风险，资产质量不断向好，发展态势稳中有进。本报告期末，本行资产总额达305.61亿元，贷款余额185.38亿元，不良贷款3.52亿元，不良贷款率1.9%，其中，涉农贷款71.45亿元，涉农贷款不良贷款余额为2.19亿元，占贷款总额的1.18%，占涉农贷款的3.06%。

四、产品创新情况

在推进三农发展的过程中，本行各业务部门积极推进产品服务创新，全面提升市场竞争力。积极推行部分品种的小额贷款全部线上办理；本行将线上自助贷款品种进行整合，开发了一系列适应市场需要的新产品，满足不同层面客户的消费信贷需求。2019年本行又修订了“渔轮贷”、“按揭贷”、“旺铺贷”等产品，切实解决了客户贷款担保难及手续复杂等问题。

五、支付体系情况

面对农村竞争日益激烈的支付结算市场，本行不断加强农村地区的自助服务网络建设，合理布放自助设备，不断扩展服务渠道，提供全覆盖的三农金融服务网络。本行目前电子银行产品齐全，能够服务各种类型的支付结算，主要产品有网上银行、手机银行、电话银行、短信银行、存取款机、微信银行、POS业务、

自助查询终端等，2019年本行大力推广二维码收单、ETC业务，进一步方便农村经营者的资金结算。本报告期末，本行二维码收单商户24100户，较年初新增16132户，ETC发卡19837张，较年初增加19086张。

六、团队打造情况

2019年，本行继续开展零售业务转型工作，不断调整优化零售条线队伍，通过零售团队建设，进一步抓实抓牢普惠金融。积极开展“财富管理”、“售后管理”和“理财投资”等各种培训，针对性地举办营销比武、优秀案例分享、过程化管理等活动，帮助团队快速成长，有效提升专业素质，培养一批熟悉三农金融业务、促进三农金融业务发展的专业管理和营销团队。

综上所述，2019年，本行三农金融业务开展情况总体良好。但还存在农村信用环境尚未培育成熟、农户贷款风险管控压力较大、乡村人口“老龄化”导致客户群体优化难度大、三农金融服务设施、产品、渠道等要素有待改进等不足或困难。本行将坚持问题导向，克服困难，改进工作，进一步提升三农金融服务质效。

2020年工作计划

2020年，本行三农金融业务工作的总体思路与目标：坚持支农支小的市场定位，进一步组织实施本行支农支小的发展战略，集聚“资金计划、金融产品、渠道建设、风险管理、科技支撑、人力资源”等要素，紧紧围绕实现支农支小“三占比、四增速”工作目标，进一步做好、做实、做优三农金融业务，更好地支持地方经济建设发展，开创互惠互赢新局面。2020年，本行将重点抓好以下几方面的工作：

一、支持乡村振兴，培植经济新业态。加大新型农业经营主体支持力度，持续支持区域内专业大户、家庭农场、农民专业合作社等新型农业经营主体，促进地区农业综合生产能力得到有效提升；扎实把信贷资金投放到乡村振兴重点领域和关键环节，加大对乡村旅游、智慧农业、农村电商等农村新产业、新业态的信贷支持；加大民营与小微企业的支持力度，进一步强化市场导向，落实“一企一策”，优先保障民营与小微企业信贷资金的投放。

二、推动阳光信贷，优化客户新结构。对年龄较大的客户替换成子女授、用信，有效解决客户因超龄导致无法放款的问题，以点带面，传承老客户，引入新客群，持续优化本行信贷客户的年龄结构。

三、健全信用体系，打造定价新模式。建设信用户、信用村，积极营造地区良好的信用环境；完善产品定价机制，建立科学的风险定价管控体系，实行差别化利率；拓展管理会计系统在产品定价、考核引导、预算管理方面的运用，通过强化考核管理，引导资源配置优化，提升财务管理价值创造能力。

四、重抓渠道建设，提升服务新水准。强化社保卡金融功能开通，叠加补贴发放、贷款发放、手机银行、理财认购等更多的金融功能。挖掘二维码收单客户的金融服务需求，并配套相关线下活动，增强零散商户粘稠度。与学校合作，优化学费缴纳功能，将家长群体引流到电子银行渠道。以ETC客户为切入点，大力拓展贷记卡分期业务。在电话营销、短信推送等传统营销方式基础上，创新引导卡片、百问百答等方式，及时解决网点营销产品过程中遇到的问题，定期整理形成产品问题手册，更新迭代新产品。

五、推动科技创新，建立数据新支撑。建议省联社、行管组分别协调省市级主管部门，主要是财政、民政、税务、人社、医

保、工商、经信委、发改委、农业农村局、公积金等部门，获取各自领域的有效数据，实现普惠金融精准落地。本行目前正在积极打造新零售平台，持续推动存单质押、担保贷款等线下业务向线上迁移，充分发挥大数据的“大价值”。

特此报告。

江苏射阳农村商业银行股份有限公司

2020年4月8日